



编者按

在城市的喧嚣中,有这样一片宁静天地——城市公园。在这里,自然与人文交融,花草树木肆意生长,亭台楼阁错落有致。作者漫步在城市公园里,用细腻笔触记录下春日繁花、夏日绿荫、秋日落叶与冬日暖阳,还有人们的欢声笑语。跟随这些文字,让我们一同走进公园,感受城市里这份独特的美好,探寻生活的诗意与温情。

轩辕湖印象

□ 陈赞平

在天水这片充满古韵与风情的土地上,清水县宛如一颗精心雕琢却低调隐匿的璀璨明珠,在时光长河中静静沉淀,散发着独一无二的魅力,等待着世人去探寻、去发现。

天水,作为华夏文明的重要发祥地之一,自古以来便承载着深厚的历史文化底蕴,而清水县更是与人文始祖轩辕黄帝有着千丝万缕的渊源。

相传,轩辕黄帝就诞生于天水清水,他开启了华夏民族的文明曙光。他统一部落,建立了华夏民族的雏形;他让文明得以传承;他发明舟车、音律、算术等,极大地推动了社会的发展与进步。这些伟大的功绩,如同璀璨星辰,照亮了中华民族的历史天空,成为后世子孙取之不尽的神源泉。

来到清水,这里的每一寸土地,都镌刻着岁月的印记,每一处景致,都蕴含着无尽的诗韵。当你踏入这片土地,仿佛开启了一场穿越时空的奇妙之旅,而这段旅程中轩辕湖公园是一定不容错过的。

坐落于清水县八景之一的红崖观山脚下,与轩辕广场仅一河之隔的轩辕湖公园,无论四季如何轮转,它都以独特魅力,吸引着天南海北的游客纷至沓来。这座公园不仅是自然景观的集大成者,更是轩辕文化的生动展示窗口。

一个晴好的午后,我步行来到公园,穿过热闹非凡的轩辕广场,一座气派的轩辕大道出现在眼前。沿着大道前行,一座颇有特色的琉璃瓦盖顶仿古建筑——轩辕桥出现在眼前,这座桥以木质和石材为主,古朴典雅,桥身上雕刻着精美的图案,仿佛在向人们讲述着往昔的故事。桥的两侧设有长条凳,方便行人休憩,

我不禁放慢脚步,轻轻抚摸着桥栏,感受着这古朴与现代交融的气息。

缓步踏上轩辕桥,从南向北行走约50米,便来到了北桥头,占地八万七千平方米的轩辕湖公园豁然出现在眼前,一幅壮丽的画卷在我面前徐徐展开。公园的左侧,西北方是上邽苏丘连绵起伏的山脉,山上的“花舞北山”生态园已成为国家4A级旅游景区,四季花开不败,漫山遍野的花朵如同天边的云霞,将群山装点得美不胜收。右侧东北方向,有“红崖晚照”之称的景观,吸引着无数游客前来游览,我能想象出那晚霞映照下的绝美画面。

沿着桥廊缓缓而下,首先闯入视野的是八根汉白玉文化柱,它们高大挺拔,宛如八位威风凛凛的大汉,整齐地排列在水舞广场两侧。每根柱子上都雕刻着栩栩如生的神龙,它们蜿蜒盘旋,仿佛下一秒就要腾空而起,直冲云霄。柱子与两旁整齐排列的花簇相互映衬,自成一番妙趣横生的景象。我站在文化柱前,久久凝视,仿佛穿越时空,与古老的轩辕文化来了一场亲密接触。

夜幕渐渐降临,华灯初上,水舞广场上最引人注目的音乐喷泉开始了它的精彩表演,宛如一位婀娜多姿的舞女,在5300平方米的舞台上翩翩起舞。

随着音乐的节奏,喷泉的水柱时而整齐划一,如同一列训练有素的士兵;时而错落有致,像是在演奏一首灵动的乐章;时而散开,似天女散花般浪漫;时而形成一道直冲天际的水幕,气势磅礴。围观的游客纷纷举起相机,记录下这精彩的瞬间。在大人孩子们兴奋的尖叫喝彩声里,我完全沉浸在这美轮美奂的光影世界中,忘却了一切烦恼。

离开水舞广场继续向北前行,便能看到一大片水域,这便是拥有三万平方米的轩辕湖,湖面宽阔平静,静静地守护着这片土地,成为游客们驻足观赏、流连忘返的“核心”景观。我沿着湖边漫步,微风轻拂中带着湖水的清新气息。岸边垂柳依依,细长的柳枝随风飘动,湖面上偶尔有几只游船划过,泛起层层涟漪,打破了湖面的宁静,增添了几分灵动之美。

大湖周边生长着云松、云杉、槐树、垂柳、银杏、樱花、枫树等树木,它们就像亲密无间的兄弟姐妹,一年四季紧紧相依。春天,槐树花开,淡雅的花香弥漫在空气中,为轩辕湖增添了一抹迷人的芬芳;夏天,草木繁茂,郁郁葱葱的枝叶为轩辕湖披上了一件鲜润的绿衣,带来丝丝凉意;深秋时节,落叶纷飞,金黄的叶子如同一只只蝴蝶,在空中翩翩起舞,簌簌地飘落湖面,仿佛是轩辕湖吹响的悠悠笛声;到了冬天,雪花纷纷扬扬地飘落,宛如一只只洁白的鸟儿,落在冰冻的湖面上,为轩辕湖写下行行纯净的赞美诗。无论何时来到这里,都能领略到湖的独特韵味。

环绕湖边的湖栏由草白玉石料精心雕琢而成,上面刻有各种飞禽走兽,它们形态逼真,栩栩如生。这些雕刻不仅仅是艺术的展示,更蕴含着古老的图腾文化。在轩辕黄帝的部落中,不同的飞禽走兽可能代表着不同的氏族或部落,它们共同构成了一个和谐共生的文化体系。我轻抚着湖栏上的雕刻,不禁感叹着工匠们的精湛技艺和对传统文化的敬畏之心。

而轩辕湖上每晚9时的水幕电影,则是一番震撼人心的景观。湖心左右两侧各有一处冲天喷泉,形状如同盛开的荷花,“荷花”中间的水柱直冲半空,形成了一道无比壮观的水幕。在这巨大的水幕中,幻化出两位衣袂飘飘,身姿曼妙的姑娘,如同凡间的仙女,轻轻地舞动着,身姿随着音乐和水柱的变化不断变换,如梦如幻。持续半个小时的表演为游客们带来了一场视觉与听觉的双重盛宴。我坐在湖边的长椅上观赏,仿佛置身于一个梦幻的世界。

沿着湖边向东北方向走去,农耕文化主题展区便映入眼帘。这里陈列着犁、锄、磨、水车等各种古老的农耕用具,带着人们穿越时空,仿佛回到那古老的农耕时代。我好奇地打量着这些古老的农具,想象着先辈们在这片土地上辛勤劳作的场景,心中对他们的智慧和勤劳充满了敬佩之情。与之相邻的轩辕祠,气势恢宏,庄严肃穆,我怀着敬畏之心,缓缓参观着每一处建筑和陈列,感受着轩辕文化的博大精深。

暮色渐沉,华灯初放,轩辕湖公园瞬间幻化成一个如梦似幻的光影仙境。五彩斑斓的灯光将整个公园装点得美轮美奂,广场上人们或摆出俏皮可爱的姿势,用相机定格欢乐瞬间;或三两成群,在这璀璨灯光下尽情嬉戏,尽情享受着这份专属夜晚的美好时光。

极目远眺,远处的山峦仿佛一条璀璨夺目的银河蜿蜒流淌,闪烁的灯光如同点点繁星,镶嵌在山体之上,让人不禁沉醉在这如诗如画的美景之中。

离开轩辕湖公园时,我频频回望,心中默默期待着再一次与它的相遇。

马跑泉春光

□ 王瑞

春日的暖风吹过,携着蓬勃的生机,催促着我去探寻一处能拥抱自然的地方。听闻天水马跑泉公园有着独特的韵味,我便满怀期待地踏上了这段春日之旅。

刚到公园门口,便能感受到一股扑面而来的春之气息。高大的门楼上,镌刻着“马跑泉公园”几个大字,古朴而庄重,仿佛在诉说着这里悠久的历史。

踏入公园,眼前的景象便如同一幅绚丽的画卷,瞬间将我吸引。一座搭建在湖水上的花墙,宛如一座梦幻的艺术长廊,横亘在我的眼前。那五彩斑斓的花卉装点着花墙,红的像火,粉的像霞,白的像雪,它们相互簇拥,争奇斗艳,散发出阵阵迷人的芬芳,引得蜜蜂和蝴蝶在花丛中忙碌穿梭,嗡嗡嘤嘤,奏响了一曲春日的乐章。

越过这道迷人的花墙,一尊高大的古代武将塑像跃入眼帘。只见他骑在高头大马上,身姿挺拔,威风凛凛,背后斜背着一条长鞭,浑身上下透着一股豪迈之气,仿佛下一秒就要驰骋沙场,杀敌报国。不用多想,这便是唐代名将尉迟敬德。

关于马跑泉名字的来历,在当地流传着一个动人的传说。据说当年尉迟敬德奉命出征,途经此地时,军队遭遇了严重的缺水困境,人和马都疲惫不堪。就在这万分危急之时,尉迟敬德胯下的宝马突然仰天长嘶,奋力刨地,瞬间,一股清泉如银龙般喷涌而出,泉水汩汩流淌,解了大军的燃眉之急。从此,这眼清泉便被人们称为马跑泉,而这个名字也一直沿用至今,为这座公园增添了浓厚的历史底蕴。

沿着蜿蜒的小径前行,路边的垂柳依依,细长的柳枝如绿色的丝绦随风飘舞,仿

佛是春天的使者在向人们招手。柳芽初绽,嫩绿的颜色清新而透亮,每一片叶子都像是被精心雕琢过的艺术品,在阳光的照耀下闪烁着生命的光泽。桃花也开得正艳,一团团、一簇簇,如天边的云霞般绚烂。粉的像少女羞涩的脸颊,白的似冬日纯净的雪花,花瓣上还带着清晨的露珠,在微风中轻轻颤动,宛如灵动的仙子在翩翩起舞。

再往前走,便能看到一泓清泉,这便是马跑泉。如今,这眼清泉依旧汨汨流淌,泉水清澈见底,能看到水底的沙石和游动的小鱼。水面波光粼粼,在阳光的映照下,闪烁着细碎的金光,仿佛无数颗钻石在跳跃。泉边立着一块石碑,上面详细地记载着马跑泉的传说,让这汪清泉更添了几分神秘的色彩。

沿着湖水逆时针方向缓缓前行,湖边栽种着大片大片的郁金香和兰花。尽管花期尚早,可它们已然带着独有的韵味,静静酝酿着一场春日的盛放。

绕过马跑泉,便是一大片开阔的草地,地上的草儿从沉睡中苏醒,嫩绿嫩绿的,像是给大地铺上了一层柔软的绿毯。孩子们在

草地上嬉笑玩闹,五彩斑斓的风筝在天空中与蓝天白云相映成趣;老人们坐在长椅上沐浴着春日的暖阳,脸上洋溢着幸福的笑容;年轻的情侣手牵手,漫步在草地间,身影与周围的景色一起构成了一幅温馨浪漫的画面。

漫步间,一座古朴典雅的怡仙桥出现在眼前,宛如一条长虹,横跨在湖面上,将整个公园分为南北两大部分。南区是充满西洋建筑风格的景点,荷花池平静得像一面镜子,倒映着岸边的绿树红花和蓝天白云。长廊蜿蜒曲折,白色的廊柱配着精美的雕花,显得优雅而浪漫。而北区古典建筑风格的水榭依水而建,仿佛是从古代的画卷中走出来的一般。盆景园里,一盆盆造型独特的盆景错落有致地摆放着,或小巧玲珑,或苍劲古朴,展现出园艺师的匠心独运。湖心岛宛如一颗绿色的明珠,镶嵌在湖中央,岛上绿树成荫,鸟儿偶尔清脆的鸣叫声给人一种宁静而神秘的感觉。

沿着湖边的栈道漫步,一阵悠扬的乐声传入耳中,不远处的廊桥里一群人正围坐在一起吹拉弹唱,热闹非凡,四位拉二胡的老人格外引人注目,年龄看上去都在七十岁以

上,但精神矍铄,眼神中透着对音乐的热爱。为首的老人头戴一顶礼帽,鼻梁上架着一副茶色眼镜,只见他的手指在琴弦上灵活地跳动,琴弓在琴弦间来回穿梭,悠扬的旋律如潺潺流水般流淌出来,时而激昂,时而舒缓,围观的人们都不禁陶醉其中。

沿湖北上,在公园的东北边一排高大挺拔的白杨树整齐地排列着,像一群坚守岗位的卫士,守护着这片美丽的土地。阳光透过枝叶的缝隙在地面上洒下一片片金色的光斑,如梦如幻,恰有一架飞机在蓝天白云的背景下,留下一道长长的白色尾迹。天高云淡,风清气爽,所有的烦恼仿佛一瞬间都被这明媚的春光一扫而空。

不远处,一座气势不凡的摩天轮矗立在公园中,就像一个巨人,静静地俯瞰着公园里的一切。巨大的轮盘缓缓转动,坐在轿厢里的人们,不时传出一阵欢声笑语,享受着这难得的闲暇时光。摩天轮已经成为马跑泉公园的标志性建筑之一,吸引着无数游客前来打卡拍照。

不知不觉间,太阳渐西斜,天边泛起了绚丽的晚霞,带着满满的眷恋,我缓缓走出马跑泉公园。这片充满生机与故事的土地,如同一颗璀璨的明珠,镶嵌在天水这片古老的大地上,成为我心中一段难忘的春日记忆。



马跑泉公园(组图)



轩辕湖公园 雷金锋